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CONTEUDOS DE 10.° E 11.2 ANOS

3. Progressoes aritméticas e geométricas
_—™P™— ™ ™P™"P™m™™P P P PmPTL T

Progressoes aritméticas
derazdo r€R

Progressoes geométricas
derazdo r€R

U1 =U,+7, V€N

u=a
u,,,=u,xXr,vneiN

Definicao

u

logo a1~ =T, VREN logo —=r,VneN
un
n-1 n—-p

Termo geral u,=u,+r(n—1) ouu,=u,+r(n-p) W, =1, X7 oy  W=UpXT
So.ma .dos n I+ LN
primeiros Sn= = X N Sy=1,; X —
termos

Propriedades

- Se r<0, (u,) édecrescente e nao li-
mitada.

- Se r=0, (u,) éconstante e limitada.

- Se r>0, (u,) écrescente e nao limi-
tada.

Se r<-1, (u,) éndomondtonae
nao limitada.

Se —1<r<0, (u,) éndaomondtona
e limitada .

Se r=1, (u,) éconstante e limitada
Se 0<r<1ea>0, (u, édecres-
cente e limitada.

Se 0<r<1ea<0, (u,) écrescente
e limitada.

Ser>1ea>0, (u, écrescentee
nao limitada.

Ser>1ea<0, (u,) édecrescente
e nao limitada.

QUESTOES RESOLVIDAS

KN Acerca da sucessao (d,), tal que d,= —%, qual das afirmacodes é verdadeira?

(Al —1<d,<0, VneN
(B) d,<-1, VneN

{0 Proposta de resolucao

(C) A sucessao é mondtona decrescente

(D) A sucessdo ndo é mondtona

ed,,,—d,=— 1 l_-n+n+l_ 1 >0, VneN, logo (d,) éuma sucessao mono6tona
n+l n nn+1) nn+1)
crescente. =
* d,=—1 easucessao é crescente, logo d,>—-1, Vn€IN.

e Como —%<0, VneN, vemque d,<0. Assim, —1<d, <0, Vn€IN.
Resposta: A
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SUCESSOES

I3 Na figura estao representados os trés primeiros termos de uma sequéncia de figuras. Considera a suces-

sdo, (c,), do numero de circulos em cada figura.

2.1 Qual é o termo geral da sucessao (c,) ?
2.2 Determina o termo de ordem 5.
2.3 Prova que esta sucessao é monotona crescente.

2.4 Mostra que esta sucessao é minorada e determina o maior dos minorantes.

{0 Proposta de resolucao

2.1 Otermo geral da sucessao do nimero de circulos cor-de-rosa é n.
Em relacao a sucessao do numero de circulos brancos tem-se que:

°eo0 1°termoé 3+3+1+1=8,
0 2°termoé 4+4+1+1=10,
0 3°termoé 5+5+1+1=12,

e 0 n-ésimotermoé (n+2)+(n+2)+1+4+1=2n+6.

Portanto, o termo geral do nimero total de circulos é dado por n+2n+6=3n+6. Logo ¢,=3,+6.

2.2 Otermodeordem 5, ¢, é cs=3x5+3=18.

23 ¢, —¢,=3(n+1)+6—-(Bn+6)=3. Assim, ¢,,, —c,>0, Vn€IN, pelo que a sucessdo é mondtona

crescente.

2.4 Como (c,) écrescente, ¢,>c¢,;, VnEIN, peloque ¢,=9 é o maior dos minorantes.

) Considera a sucessdo (u,) definida por u, = , kER.

kn+3

n
3.1 Determinaovalorde k sabendoque u,=-1.
3.2 Estuda a sucessdao quanto a monotonia.

3.3 Serd esta sucessao limitada? Justifica a tua resposta.

za Proposta de resolucao

3.1 u1:—1@%:—1@’<Zﬁ:—1@k+3:—2@k:—5

3.2 un+1_uH=—5(n+1)+3 _ _5n+3=_5n_2+5n_3=

2(n+1) 2n 2n+2 2n
_—10n’—4n+10n* - 6n+10n-6__ -6
2n(2n+2) 2n(2n+2)
—6

Como 2n(2n+2)>0, vemque ———
( ) vemaqu 2n(2n+2)

sucessao monotona decrescente.

<0 e, portanto, u,,, —u,<0, Vn€IN. Logo, (u,) éuma




k[ 1IJA MATEMATICA 12.2 ANO

EE] Uma empresa que produz pilhas vai lancar um novo modelo. Dos estudos de mercado realizados con-
cluiu-se que o custo de producao de cada unidade desde novo modelo aumenta 8% a cada seis meses.
Admite que o custo inicial é de a euros e seja C a fungdo que da o custo de producao de cada unidade
desta pilha em funcdo de t, tempo medido em anos, a partir do instante em que a producao se inicia.

35.1 Mostra que C(t)=ax(1,08)* e determina ao fim de quanto tempo o custo de producéo de cada

unidade desta pilha duplica. Apresenta o resultado em anos e meses, com os meses arredondados as unidades.

35.2 Admite agora que a=2 .0 mesmo estudo refere também que o preco de venda de cada uma destas
pilhas deve variar de acordo com a funcéo p(t) = — 0,01t*+0,6t+ 3 e que o nimero que pilhas ven-
didas, em milhares, é dado por N(t) = 3", sendo t o tempo medido em anos a partir do instante
em que a producao se inicia. Utilizando a calculadora gréfica, resolve as alineas seguintes.

a. Ao fim de quanto tempo deixardo de dar lucro a producao e venda destas pilhas? Apresentao

resultado em anos e meses, com os meses arredondados as unidades.

b. Ao fim de quanto tempo é maximo o lucro de venda destas pilhas? Indica esse valor.
Apresenta o tempo em anos e meses, com os meses arredondados as unidades e o valor do lucro maximo em euros.

El] A figura representa um tdnel sobre uma estrada.

| f(x) |

Considera a funcao f definida por
f(x):a—b (eO,ZSX— 1,5+e—0,25x+1,5) Lae b c |R+

Admite que f(x) € a distancia ao arco, em metros, do ponto da estrada que se situaa x metros do pilar da
esquerda, com x €[0, 12].

36.1 Sabendo que a altura dos pilares é de 6,59 metros e que a distancia ao arco do ponto da estrada
que se situa a 4 metros do pilar da direita é de 11,49 metros, determina os valoresde a ede b.
Apresenta os valores de a e de b arredondados as unidades. No caso de fazeres arredondamentos nos calculos intermé-
dios, utiliza no minimo duas casas decimais.

36.2 Consideraagoraque a=16 e b=2.

a. Determina os valores de x para os quais a altura do arco é de 8 metros.

Apresenta os resultados arredondados as centésimas.

b. Determina a altura maxima do arco.
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Itens de escolha multipla

Na resposta a cada uma das questoes deste grupo, seleciona a tinica resposta correta.

'l Ssejam (u,) e (v,) duas sucessdes tais que
(u'n)2 -1

n

Qual ndo pode ser o valor de lim v, ?
1 3

Al = c) =

(A) 5 (C) 5

u, — 2 para n>300, v, <

(B) 1 (D) 2

71| Considera as sucessées (u,) e (v,) tais que:
Vi +vn
u,=———
n+1
Sabendo que para n>1000 se tem v, < _ul ,
qual é o valor de limuv, ? "
(Al —o0
(Bl 0

(c) 1
(D) +o0

1 Sejam (u,), (v,) e (w,) trés sucessdes tais que
limv,=0, limw,=2 e para n>10° tem-se

v, +2 L

<u, < (wy)" .

wn.
, . 4 2
Qual é o valor de lim T

n

(A) —o0 (C) 2
(B) 1 (D) +o0
Qual é o valor de hm%osz(n)?
-n
(A} —oco () 1
(B) -1 (D) 400

'l Sejam g a funcdo de dominio IR\{-3, 0}
X+3

definida por g(x) = 1—7e2 e h umafuncao real
x(x+3)

de variavel real tal que h(x) <g(x) < x<-3.

Qualéovalorde lim h(x)?

(A] —oo 7 o1
(B) 0 (D) +o00

CPE-PEM12_F20

"4 Seja f uma funcao de dominio IR", estritamente
decrescente, tal que a reta de equacao y=—-2 é
assintota horizontal ao seu gréfico.

De uma funcdo g, de dominio IR", sabe-se que

(fx)’ ' <g) < fx)+6, Vx> 1.

Qual é o valor de xETM% ?
(A) 1 (c) 3
(B) 2 (D) 4

Seja f a funcdo de dominio IR definida por
21+senx _ 1

M=

Seja g uma funcdo de dominio IR tal que

VxER, 0<f(x)<gx) e lim g(x)=0

Qual das seguintes pode ser a expressao analitica
dafuncdo g?

2
(A) 2x (C) x2+2
X +1 X +1
(B) -1 (D) =3
X +1 X +1

"] Sejam f e g duas funcées de dominio IR tais
que:

* g écontinuaem R e x<3=g(x)>0
* (fxg)(2)>0, (f-82)=-2eg4)=-g()

Qual das seguintes afirmacdes ndo é necessaria-
mente verdadeira?

(A) dce€]2, 4[:g(c)=0
(B) 3ce€]2, 4[:g(c)=-2
(C) 3ce]2, 4[:g(0)=-3
(D) 3ce]2, 4[:gl0)=1





